

科技赋能，农田喝上“开春水”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

清渠打

井备春耕，田间地头涌

“春潮”。菏泽作为农业大市，农业生产在经济发展中占据重要地位，春灌对于农作物的返青、生长至关重要，直接关系到全年的粮食产量和农民的收入。随着气温逐渐回升，我市各县区正积极行动，早谋划、早部署，为今年的农业丰收奠定坚实基础。



小麦喝上返青水

春灌有“方”，让“毛细血管”重现活力

2月26日，牡丹晚报全媒体记者来到郓城县程屯镇王楼村，村北生产河旁，挖掘机正挥舞铁臂清淤疏浚，夹杂着冰碴的淤泥被成堆铲出，两旁的芦苇随风摇曳。“镇党委安排以后，我们村第一个开始清淤，把河道清理完后，扬水站一放水，周边刘庄、西渠、牛庄、李宏等村都可以及时灌溉。”王楼村党支部书记王修臣说。

随后，记者走进该镇冷庄村看到，村东沟渠里灌满了水，清波荡漾，村民拧开流向自家田地的阀门，水流顷刻间涌向返青的麦田。据了解，程屯镇自2月中旬启动“春灌保障行动”，组织专业队伍对镇域内10余条主干渠、30余公里支渠及田间沟渠进行全面排查，通过机械清淤、人工疏通相结合的方式，让“毛细血管”重现活力。

而在玉皇庙村，打井队支好“摊子”正准备作业，现

场镇村负责人同施工队就选址、开槽、夯土等具体作业流程进一步确认。“五六天就能完工，我们村还有5眼机井，可覆盖全村1100亩耕地灌溉。”玉皇庙村负责人李福林正忙着和工人们讨论细节。

在王府村的麦田里，村民王建手持一张小卡片，在机井旁的读卡器上轻轻一碰，随着屏幕显现出红色数字，清冽的井水便顺着管道流入麦田。据王府村党支部书记郭心钦介绍，王府村共有20眼“智慧机井”，全村1600亩耕地一周时间便可浇灌一遍。

据程屯镇党委副书记、镇长李遵仓介绍，该镇统筹调配挖掘机、清淤车、施工队疏浚沟渠，发动镇村党员干部、公益岗参与沟渠、机井管护，持续完善农田水利基础设施建设，同步组织技术指导队伍，深入田间地头服务春耕春管，为全年粮食丰收

打下长远基础。在郓城县黄集镇，该镇积极组织各村两委干部对辖区内的灌溉设施进行全面排查，及时对各处影响春耕春灌的农田水利设施进行清理，确保沟渠畅通，并积极动员引导群众充分利用灌溉最佳时机及时浇好返青水，推动春耕春灌工作有序开展。此外，还通过广播、微信群等渠道，及时发布春灌信息和技术指导，提醒农户抓住有利时机进行灌溉。

牡丹晚报全媒体记者了解到，当前，正值春耕备耕的关键时期，为确保农田灌溉用水畅通，郓城县抢抓农时、科学谋划，全面开展沟渠疏浚、河道清理工作，让麦田喝上“开春水”。在做好春灌服务工作的同时，该县还强化宣传力度，及时向群众宣传普及用水知识，引导群众节约用水、科学灌溉，提升灌溉工作精细化水平。

春灌有“法”，优化水资源分配

随后记者又来到鄄城县部分乡镇村庄，一探农田“春灌”情况。

“这水来得太及时了，‘渴’了一冬的小麦苗总算是‘喝’上水了。”看着汩汩河水流入自家麦田，鄄城县红船镇樊垓村村民李玉贵脸上洋溢着喜悦。

“今年冬天的雨水少，现在能及时浇灌上返青水，也不会耽误小麦有个好收成。”看着一垄垄小麦苗痛快地“喝”着返青水，樊垓村另一名村民激动地说，“每年就盼着这个时候，看着河水进了麦田，心里就踏实了。”

放眼望去，该村村民三五成群地穿梭在田间地头，时而忙着查看水流情况，时而摆放排水管，他们的身影在田野上勾勒出一幅“人勤春来早”的田园劳作图。

牡丹晚报全媒体记者了解到，年关刚过，鄄城县水务部门就抢抓时机，将鄄城县苏泗庄引黄闸、旧城引黄闸缓缓升起，滔滔黄河水沿着纵横交错的渠道，涌向鄄城大地的每一寸麦田。这一场景，不仅标志着鄄城县一年一度的春灌工作全面开启，更为小麦生长注入了生机与活力，为该县的农田春灌工作提供了有力保障。

据鄄城县引黄灌溉工程管理服务中心主任刘保英介绍，鄄城县共有两个灌区，分别是苏泗庄灌区、旧城灌区。其中，苏泗庄灌区通过三分河、南总干渠、金堤输沙渠，重点向临濮、富春等镇街供水；旧城灌区通过南输沙渠，向旧城、大埝等镇街供水。

刘保英说：“根据水流

量，我们灵活采取分渠道、分镇街轮灌方式供水，并根据各镇街农田分布和用水需求，优化水资源分配方案，优先保障小麦返青水供应，确保每一块麦田都能得到及时的灌溉。”

而为确保春灌工作顺利进行，鄄城县水务局提前组织专业技术人员对全县农田水利设施进行全面细致排查。从灌溉渠道到灌区设备，逐一检查，详细记录设施运行状况，针对发现的问题建立台账，制定维修方案。

“春灌过程中，我们还成立了技术服务队，深入田间地头，为群众提供技术指导和服务，解答灌溉过程中遇到的问题，帮助群众掌握科学灌溉方法，提高灌溉效率，减少水资源浪费。”鄄城县水务局副局长张杰说。



郓城程屯镇王楼村河道清淤

春灌有“技”，水肥一体尽显“科技范”

在巨野县龙堌镇一处2000多亩的高标准农田里，无人机刚刚撒施完化肥，种粮大户宋成社在手机上点开节水灌溉自动喷淋系统，一排排喷头便如降雨般密集地喷洒水珠。“雨水节气，是小麦返青拔节期，就这一遍水肥，每亩增产个二三百斤没问题。”宋成社说。

眼下，巨野县正抢抓农时，推行水肥一体化技术广泛适用，强化种子、化肥等农资储备供应，为再夺粮食丰收打下坚实的基础。

放眼巨野县的高标准农田，曾经高低不平、碎片化的农田如今已被平整成大片规整的田块，节水灌溉自动喷淋系统星罗棋布，宽敞的机耕路直通田间地头。

据了解，自2019年以来，巨野县共建设高标准农田43.6万亩，总投资6.57亿元，惠及360余个村庄，受益农业人口43万余人。越来越多的新型农业经营主体入驻这片土地，带来了先进的种植技术和管理经验，不仅提升了土地的生产能力，还为农业的规模化、产业化发展奠定了坚实基础。

水肥一体化技术对于提高农业生产效率、保护环境和促进农业可持续发展具有重要意义。牡丹晚报全媒体记

者了解到，在巨野县龙堌现代农业产业园，水肥一体化技术正发挥着重要作用。一根根自动伸缩喷灌设备正在为返青的冬小麦输送水和肥料，相较于传统的大水漫灌，这种灌溉方式不仅做到了省水省肥，浇地时间也大幅缩短。“和过去相比省时省工，大大节省了劳动力和工钱。”种粮大户李思友说。

以助力春耕生产降本增效为目标，巨野县不断加大农业技术服务，全力推进高标准农田建设及高效节水项目，围绕农资保供、技术指导、生产服务等环节精准发力，保障春耕生产不误农时，目前，全县85万亩冬小麦一、二类苗占比达到91.45%，高于全省平均水平1.95个百分点。其中，一类苗在春季管理后较冬前增加19.6%，长势明显好于往年，为夏粮丰收奠定了坚实基础。

春灌正当时，我市各县区在水利建设成果的保障下，全力以赴投入春灌工作中。通过科学灌溉、合理调配水资源，为今年的农业丰收奠定坚实基础，为乡村振兴战略的实施提供有力支撑。随着春灌工作的顺利推进，菏泽大地将迎来一片生机勃勃的景象，农民们也将迎来新一年的丰收希望。